

陪都雜憶外一章

● 易勁秋 嘉陵江畔的美食

柏溪文雅名副其實

陪都重慶西郊嘉陵江畔有個三家村名叫井口，井口對岸江北縣境內有一個小渡口，有一條小溪從西北方向流到這裏注入江中。沿着小溪的西岸有條石板路，從這條石板路走上去大約一公里多，過一座橋，石板路變成在小溪東岸了。過橋不遠一大片台地，就是抗戰時期國立中央大學相溪分部的校址。這條小溪名叫柏溪，從渡口到中大分部這一帶地方也名叫柏溪。至於柏溪之名是原來就有，抑或是中大的先生們所命名？我沒有查考過。不過溪流蜿蜒、水聲潺潺，兩岸丘陵懸亘，柏木森森，叫做柏溪不僅文雅，而且名副其實。

豆花價廉雅俗共賞

民國二十七年夏，中大分部建校之初，柏溪頭東邊空地上，新開了一家飯館。這家飯館的基地是就空地略予剷平的，牆是篾片編成的，屋頂是用大竹筒做樑和柱，長竹片做架，上面鋪蓋稻草。所用的材料不僅沒有鋼筋水泥，就連鐵釘木

料都難得發現。這種房屋雖然十分簡陋，但是一樣的可以遮蔽太陽風雨。更因為四川沒有颶風，也很少較大的地震，所以能夠使用多年。它可以在一日之間搭蓋起來，也可以在一夕之間拆除乾淨。而且搭蓋拆除的費用又極有限，是適合臨時使用的房屋。

這家小飯館的菜是本地口味，除了煎炒煨燉

的菜餚之外，還有豆花和小籠粉蒸牛肉肥腸排骨。談到豆花要順便加以說明，現在台灣市面上賣的所謂豆花，在四川叫做豆腦或豆腐腦。四川的豆花是把豆漿燒滾，把火調小，慢慢滴入鹽鹹汁或石膏水，豆漿就會逐漸分解成淡黃色的清湯和白色塊狀的豆花。豆花的鬆軟程度介於豆腦和豆腐之間。鹽鹹汁凝聚的豆花，較有韌性。石膏水凝聚的豆花較易破碎。

吃豆花要蘸佐料，佐料通常是柒把辣椒（紅

辣椒加鹽搗成泥狀）加蔥花、薑香（台灣叫九層塔），或用辣豆瓣醬加蔥花、薑香。這是一道雅俗共賞、價廉物美的好菜。這家飯館自然是為了做建校職員和工人的生意而開設的。因為柏溪是一個鄉村，沿着那條石板路向西北方向要走好幾公

里才有一個鄉場，在柏溪辦事做工的人既不可能跑那麼遠去吃飯，又沒有便當可帶可買，因此飯館就應運而生，而且生意不惡。後來中大分部的建築工程大致竣工，大部分工人先後離去，加以附近又新開了三家飯館，原來這家飯館就不見了。這兩家也是臨時性的房屋，不過比渡口旁邊那一家房屋要好一點，也較寬大。距離中大分部是這兩家最近。靠南端一家是當地羅保長開設的，他的兒子坐櫃，有時候由媳婦來代理。雇用的廚師和公師（掌宿）全都是本地人，菜是道地重慶菜。最拿手的好菜有豆瓣魚和炒雜拌，豆瓣魚現在已經成了世界性的菜，用不着介紹了。至

於炒雜拌值得略加說明。這道菜是把豬肚尖、豬肝片、豬腰花、豬橫喉、鴨（雞）脯片各少許合在一起，用芡水拌和。加鹽、料酒、辣豆瓣醬。再把嫩薑片、紅辣椒片、葱白段、黑木耳等配料準備好。炒鍋內倒入菜油，大火煎滾，把豬肚尖等倒進油裏，用鍋鏟翻炒幾下，再把配料倒下鍋，繼續快炒幾下就起鍋，盛在盤內上桌。盤內肚尖是白色，豬肝片是黃褐色，橫喉是象牙色，豬腰花和鴨脯片是淡紫色。辣椒片是紅色，嫩薑片是鵝黃色，葱段是白色和綠色，木耳是黑色。五顏六色，十分漂亮。吃起來，肚尖橫喉、和鴨脯很脆，肝片腰花很軟嫩。味道鮮美微辣，是佐酒下飯兩相宜的一道好菜。現在台北有一些川菜餐廳的菜單上有一道「重慶雜拌」，就是這味菜。羅保長飯館隔壁那家飯館，我沒有去吃過，聽說也是本地口味，生意比較清淡。

炖羊雜湯湯味鮮美

沙坪壩位於重慶市西郊、嘉陵江南岸。上距

柏溪約十來公里，下距重慶也大約十來公里。由

重慶市區到沙坪壩，有水陸兩條路線。水路由重

慶牛角沱碼頭搭乘小火輪溯嘉陵江而上，在中渡

口上岸，抬頭一望便看見一座圓形的松林聳立在

岸邊的山坡上，無數幢黑瓦白壁的平房錯落其間

。那就是戰時國立中央大學校園的後半部。

從渡口有一條小石板路上到松林坡，在靠近松林坡的地方，小石板路左右兩旁各有一家小飯館，左邊一家空間較大，除了一般菜餚之外，還有兩種特別的菜，一種是滷菜，包括滷牛肉、滷

牛筋、滷牛肚、滷豬肉、滷豬耳朵、滷豆腐乾等，味道很好。另一種是炖羊雜湯，湯很濃，呈乳白色。湯內有羊肉、羊肚、羊肝、羊腰等。湯味鮮美，毫無羶氣。用醬油加辣豆瓣醬、葱花、香菜做佐料，把羊雜拈來蘸佐料吃，非常好吃。冬夜寒冷，約同二三好友去到這家飯館，喝幾盃瀘州大曲，或渝酒（即重慶仿造的紹興酒，又名渝紹），用滷菜下酒，喝完酒，一人來一小碗羊雜湯，實在是一大享受。右邊那家是兩夫妻經營，規模很小，不過座場清潔，菜餚精緻。經濟系鮮恒、甘懋業兩位同學、政治系冷紹焰同學和我，在這家小飯館包午晚兩頓飯，每天中午十二時十分，下午六時十分開飯，四人坐一張方桌，各據一方。每頓四菜一湯，菜是兩葷兩素，湯是半葷半素，份量不多，十分可口。我們四人因為經常見面，彼此相知較多。

秀野飯店有機關報

鮮恒兄家在重慶上清寺，名叫特園，我和冷紹焰兄每逢假日常去鮮公館作客。我們畢業後各自西東，風塵荏苒，音書斷絕。到了民國六十年

前後，冷紹焰兄來台灣，見面談起才知道他定居美國多年。以後他每隔一兩年，來台一次，因此曾經多次聚敘。鮮恒兄也在近年取得聯繫，他住在北平。民國八十年九月香港中大校友會邀請大陸和台灣中大校友代表齊集香港大學，從七日起舉行三天聯誼會。我曾隨台灣校友代表前往參加。台灣校友於七日晚歡宴香港和大陸校友，鮮恒兄適時趕到，參加了晚宴。我們一別五十年，相

見之下，一方面快慰生平，一方面感慨叢生，因此曾作香江四日之飲。至於甘懋業兄則至今尚無消息。

經過這兩家飯館再向上走一小段路，左邊有一幢西式建築的餐館，名叫「秀野飯店」。這家飯店的規模水準遠高於上面所說的兩家，可以說是松林坡旁邊最現代化一家，也可說是當時重慶市第二流的餐館。它的菜和柏溪飯店頗為相似，都是綜合口味，沒有特色。生意到還不錯，英文教授俞大綱、俞大續姐妹等常常是這家飯店的座上客。龐遵廉兄獨力辦了一個壁報，張貼在學校飯廳對面那排所謂民主牆的看板上，壁報的名字就叫「秀野」。大家戲稱秀野壁報是秀野飯店的機關報。

麵館不大氣勢磅礴

秀野飯店斜對面，也就是中渡口上來這條石板路上到頂的地方，是一片較高的平地，那裏有四五家店鋪，其中兩家是麵館。一家名叫「直魯豫麵館」，賣的道地北方風味的麵點，諸如炸醬麵、大滷麵、豬肝麵，肉絲麵、紅燒牛肉麵、饅頭、包子、餃子、家常餅，以及滷菜、炒菜等，一應俱全。每張桌上除了入境隨俗擺一個裝竹筷的圓筒，和高醋矮醬油的小玻璃瓶各一個之外，還有一小碟沒有去皮的大蒜瓣。它的顧客自然也就多數是直魯豫幾省的朋友們。很多人說這家麵館不大，可是招牌氣勢磅礴，好像一個四五歲的小男孩頭上戴一頂大呢帽，不太相稱。因爲民國初年一般人習見的是直魯豫巡閱使署或直魯豫

①作者易勁秋任國防部瀘縣青年職訓練班主任向學員講話時神情。

②重慶中大柏溪分校校門口的小石橋，最上坡的一排樓房，是柏溪分校辦公室。



①



②

